



中青报 中青网记者 吴晓东

中国共产党为什么能，马克思主义为什么行，中国特色社会主义为什么好，中国之治 的密码是什么？了解历史才能看得远，理解历史才能走得远。日前，在海南举办的全国军工企业党建和宣

传业务培训班上，全国优秀党务工作者、广东外语外贸大学商学院特聘教授吴基伟博士 声影并茂 地给青年学子上了一堂鲜活生动的党史课。

在讲到新发展理念时，吴基伟播放了自己创作的生态文明组曲《我的绿水青山》中的《梦那边》，我们的梦，是那汪水那座山，所有的青葱翠绿，一生一世守候 学员们在优美的旋律中感悟 人与自然和谐发展 绿水青山就是金山银山 的力量；在讲到文化自信时，吴基伟拿出名家朗诵诗《再读一千遍敦煌》的片段，学员们在诗意中欣赏四大文明在敦煌交汇的大美华章 来自贵

州航空龙飞公司的学员丁顺顺说，听吴基伟老师讲党史，让人有种欲罢不能的感觉，他有十八般武艺，让你爱听、想听、听得懂、用得上。

2011年，时任贵航集团党委副书记、39岁的吴基伟被评选为全国优秀党务工作者，受到党和国家领导人接见和勉励。他撰写的《中国特色国企党建管理体系：贵航党建80条》，还被评选为贵州省党的创新理论十佳优秀宣讲员。

作为一名基层党务工作者，吴基伟希望培养一大批青年马克思主义理论宣讲员。（下转2版）

2021年5月14日 星期五
农历辛丑年四月初三

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16619期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



直过民族 从与世隔绝到整族脱贫

独龙族：一跃千年 直奔小康

的交通建设力度。

马正山并不是第一个在全国两会上呼吁修建这条公路的代表，历届怒江州的全国人大代表和政协委员带到两会的议案提案，都和这条路有关。被贡山县老百姓称为“老县长”的高德荣，在独龙江长大，从乡长到县长，他常常拿着地图，跟省里的领导、北京的领导讲，独龙江的公路要打通。

中国最后一个通公路的乡镇

独龙江乡是中国唯一的独龙族聚居地，也是中国最偏远、最封闭、最贫困的乡镇之一。独龙族是新中国成立后，从原始社会末期直接过渡到社会主义社会的少数民族（即直过民族），总

人口只有4000余人。路，一直是这里难通的命脉。

在这里，独龙江从高黎贡山和担当力卡山之间流过，江水湍急，两岸山高坡陡，荆棘丛生，时有野兽出没。独龙江乡仅有一条又窄又险的人马驿道通往县城，每年11月至次年4月，大雪封山，与外界的交通被切断。独龙江也成为一个个神秘而鲜为人知的地方。

1960年，中国最早的民族志电影人、八一电影制片厂的杨光海为拍摄纪录片《独龙族》，在第一位独龙族县长孔志清的带领下，靠当地老百姓背着摄影机、脚架、行李，用4天时间从贡山县走进了独龙江。乡政府所在地，不过是建在巴村村山坡上的10多间茅草房，他看见独龙族没有线、没有

针，衣服是用竹子篾笆条子串联起来的。在一个月时间里，他拍摄了居住在岩洞里的家庭、文面的独龙族女子、出猎的独龙族男子，跟着他们爬天梯、走藤桥、宿崖洞。杨光海千辛万苦拍摄回的《独龙族》，为后人提供了珍贵的影像资料。

在此后的30多年里，不通公路的独龙江仍然人迹罕至，是一处秘境。

1991年12月，《云南日报》摄影记者杨志刚与《东方大峡谷》摄制组雇了一队马帮，用3天时间从贡山县走进独龙江。此时的巴村村唯一一块平地是兵站的操场，所有马帮都在这里上货卸货，杨志刚记得，当时的乡政府是一间不到3米高的木棚房，屋里有一盏柴油灯，有一名工作人员，守着一部手摇电话。杨

志刚一行赶在大雪封山前完成拍摄走了出来。然而，他们拍摄过的、从贡山县进独龙江采购辛夷花的40多名老乡，因为晚走两天，在雪山丫口遭遇大雪，5人遇难，2人重伤、12人下落不明。杨志刚发回的报道《鹿马登傈僳族农民雪山遇险，贡山福贡党政军民紧急救援》刊登在《云南日报》一版。

独龙江之行，是我30余年记者生涯中，最艰难的一次采访。杨志刚说，1998年10月30日，一支身穿迷彩服、裹着绑腿的队伍行走在高黎贡山的原始森林中，他们遇到8名从贡山县赶着260多只黑山羊回独龙江献九当村的老乡。队伍中一位戴着眼镜的男子和老乡们聊天，老乡说：这是上级领导买给我们的扶贫羊。（下转2版）



中青报 中青网记者 张文凌

过去，云南怒江傈僳族自治州贡山县独龙江乡一年里有半年大雪封山，全国人大代表、贡山县人大常委会主任马正山3月要到北京开全国两会都出不了山。

为此，2008年、2009年，马正山两次向全国两会提交的建议都是加大对独龙江公路的扶持力度。当时交通运输部答复，要加大边疆地区

九百零九万大学生进入就业冲刺期

（中青报 中青网记者 刘倩婷）

面对后疫情时代新形势，高校毕业生就业面临哪些新挑战？当前距离2021届毕业生离校不到两个月，如何采取有效措施帮助毕业生尽早就业？面对社会关注的大学生就业问题，教育部有关负责人表示，将多措并举帮助大学生就业。

教育部高校学生司司长王辉表示，2021届全国普通高校毕业生总规模909万，同比增加35万。今年一季度以来，国民经济持续稳定恢复态势，为稳就业奠定了坚实基础，但疫情对就业的深层次影响仍在持续，2021届高校毕业生就业形势依然复杂严峻。

王辉指出，教育部会同有关部门进一步完善政策措施，做好政策性岗位招录高校毕业生各项工作。

王辉介绍，公务员招录方面，中央组织部、国家公务员局将考录时间提前约两个月，预计于7月基本完成。基层就业项目方面，教育部、人力资源和社会保障部、共青团中央已分别启动“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等国家基层就业项目。大学生征兵方面，中央军委国防动员部做好2021年两征、征兵改革，第一次征兵已基本结束，大学生报名非常踊跃，第二次征兵报名已于4月启动。国企招录方面，会同国资委、中央广电总台等举办“国聘行动”第二季，已累计提供岗位58.9万个。中小学幼儿园教师招聘方面，会同人力资源和社会保障部，指导各地做好教师招聘工作，预计于8月基本完成。（下转2版）

冲刺期

高校毕业生
909万

2021届全国普通高校毕业生总规模909万，同比增加35万。



中国青年报



罗虎：带领团员青年在沙场绽放青春

全国优秀共青团干部

中青报 中青网记者 杜沂蒙

我们将始终秉持不卑不亢、不骄不躁的工作作风，步步为营、稳扎稳打，继续向前、向上、向好推进工作进度。5月6日，在中国人民解放军第七批援埃塞俄比亚军医专家组

仪式上，专家组组长罗虎说。

五四青年节前夕，陆军军医大学第一附属医院呼吸内科主任助理（副主任）、团支部书记罗虎，获得“全国优秀共青团干部”称号。

这只是激励他不断前行的诸多荣誉和动力中的一个。作为一名军医，他被党中央、国务院、中央军委授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”，荣立个人三等功1次，多次被嘉奖。

2017年，罗虎走上科室团支部书

记岗位，他坚持依托党建、开拓创新、带动团建，定期讲党课，常态组织科室团员赴博物馆等参观学习。此外，他依托微信、学习强国等网络载体为青年推荐阅读物，4年来，共培养团员60余名、优秀团员4名，团支部建设发展成效显著。

2020年新冠肺炎疫情暴发以来，罗虎主动请缨支援武汉，先后转战金银潭和火神山医院，牵头完成多名危重症患者的纤支镜插管、检查和肺泡灌洗术，以及4例危重症患者的胸腔闭式引流术和

经皮气管切开术，积极协调新冠肺炎患者尸检及间充质干细胞、托珠单抗等临床研究，为卡修院士团队、王福生院士团队提供了病理解剖和数据支撑。

在他的影响带动下，科室团员青年纷纷请战，护士王业被泰康同济医院评为“优秀护士”，被联勤保障部队记“嘉奖”。

罗虎始终牢记军人使命，把备战打仗作为第一要务。作为西南医院机动分队和国家核应急医学救援队骨干，他多次参加卫勤保障任务，获得“联合救

援-2016中国-德国卫勤实兵演习先进个人”“部队服务先进个人”等表彰。

日常工作中，罗虎始终以自身行动带动团员青年积极练兵备战，引导团员青年在沙场上挥洒汗水、绽放青春。

作为团支部书记，罗虎鼓励科室团员积极参加培训学习，提高自身素质；注重细节服务，耐心叮嘱科室医护人员，对待患者细致礼貌，急患者所急、想患者所想，积极与患者沟通，得到病患一致肯定。他还注重挖掘团员青年的学术科研能力，鼓励团员培养发现问题、提出问题、总结成文的能力，培育团员青年锤炼过硬本领，引导他们在劈波斩浪中开拓进取，在披荆斩棘中开辟天地，在攻坚克难中创造佳绩。

新冠疫苗接种进乡村

5月13日，在大榆树乡大榆树村，医务人员在流动接种车内为村民接种。当日，内蒙古自治区卓资县的新冠疫苗流动接种车来到大榆树乡大榆树村，为周边村民免费接种。新华社记者 刘磊/摄

海南如何跑出消费升级加速度



中青报 中青网记者 赵丽梅

中国红利正在海南尽情释放。在首届消博会现场，采购商与参展商仅洽谈15分钟，就签下了2000万元的订单。像这样的场景在现场不断上演。

这只是海南自贸港消费势头正盛的一个缩影。也有人质疑，作为畅通国内国际双循环的重要环节，新

冠肺炎疫情之下，海南能否成为全球下一个消费高地、购物天堂，能否持续为推动消费升级“输血”？为此，消博会期间，多位专家学者齐聚2021中国新消费发展论坛，为海南如何更好地服务新发展格局乃至中国新消费的发展把脉开方。

小荷才露尖尖角，消博会仅仅是个开始。对于未来5年海南面临的新机遇和新挑战，中国国际经济交流中心副理事长、商务部原副部长魏建国给出答案。

我国将成为全球最大服务型消费市场

作为中国市场这片汪洋大海的一艘大船，想知道海南消费能驶多远，就必

须摸清中国消费的大趋势和新风向。

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林给出了他对中国消费大趋势的判断：十四五时期，我国将成为全球最大的商品消费市场。

数据显示，党的十八大以来，我国居民人均消费支出年均增长8.5%，2019年居民人均消费支出首次突破两万元。迟福林说，预计到2025年，我国居民人均消费支出有望接近3万元。

当前，我国已成为全球第二大实物商品消费市场，并连续8年成为全球第一大网络零售市场，也是全球最大的跨境电商消费市场和最大的移动支付市场。

我国将成为全球最大的服务型消费市场。迟福林说，未来5-15年，我国

14亿人服务型消费的提升将对全球市场产生重要影响，预计到2035年，我国新增服务型消费规模累计达70万亿美元。

14亿人的消费大市场是世界的市场、共享的市场、大家的市场。他说，中国消费潜力的释放与市场的开放，将成为世界经济增长的重大利好。预计未来5-10年，中国对全球经济增长的贡献率有望保持在25%-30%，仍是拉动全球经济增长的主引擎。

扩大消费需求是一个系统工程

作为全球最具潜力的消费大市场，我国居民消费率却并不高。

中国国务院发展研究中心副主任隆

国强在消博会期间表示，当前，我国居民消费率不到40%，明显低于国际上发展水平相近的国家，更低于发达国家，我国扩大消费需求潜力巨大。

此外，中国消费升级面临诸多挑战。迟福林表示，在新发展阶段，如何用消费结构的变化推动产业结构变革，如何推动市场进一步开放等问题都需要解决。

扩大消费需求是一个系统工程。隆国强说，这不仅需要扩大就业和增加居民收入，解决好老百姓“有钱花”的问题；也要完善社会保障体系，消除居民“敢花钱”的后顾之忧；还要改善消费环境，解决居民“好花钱”的问题。（下转7版）